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www.des&ncommun.fr

• Destin Commun est un laboratoire d'idées et d'actions
créé en 2017, dont la mission est de contribuer à bâtir 
une société plus soudée, dont les membres sont convaincus 
que ce qu'ils partagent est plus important que ce qui les 
divise.

• Pour lutter contre les phénomènes de fragmentation et 
de polarisation qui fragilisent la démocratie et la 
cohésion sociale, notre travail consiste à analyser les lignes 
de fracture de la société française - à travers 
une méthodologie fondée sur la psychologie sociale - et à 
identifier les opportunités de rassemblement.

• Destin Commun est une association de loi 
1901, aconfessionnelle et non partisane. C'est la 
branche française du réseau international More in 
Common, implanté également en Allemagne, en Grande-
Bretagne et aux Etats-Unis ainsi qu'en Espagne et en 
Pologne.

A propos de Des*n
Commun
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Notre 
méthodologie
de recherche

• Les quesKons que nous posons sont issues de la
recherche en psychologie sociale :

o Les appartenances de groupe
o Les fondements moraux
o La prédisposiKon autoritaire
o La responsabilité individuelle
o L’opKmisme et le pessimisme
o La percepKon de la menace

• Segmenta&on obtenue par analyse typologique

• Notre différence : aucune caractéris&que socio-
démographique, y compris l’auto-
posi&onnement poli&que, n’a été u&lisée pour réaliser 
notre segmenta&on. Ces indicateurs sont seulement 
analysés a posteriori. Sur une grande diversité 
d’enjeux, l’appartenance à ces familles s’avère 
parKculièrement prédicKve de leurs opinions.
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Périmètre
et méthodologie
de l'étude

France, Allemagne, Italie, Pologne, Espagne, 
Royaume-Uni

N=2 000 par pays (France métropolitaine) ; 
marge d'erreur +/- 2%

YouGov 

France: 7-15 décembre 2021
(autres pays : 19 novembre – 20 décembre)

Enquête en ligne uQlisant des quotas
représentaQfs démographiquement, mêlant
quesQons comparaQves et spécifiques à la 
France

Quatre focus groups avec des profils AWenQstes
et Laissés pour compte menés à Marseille, Tours, 
Lille et Paris en octobre 2021Le total des réponses n'est pas toujours égal à 100 du fait 

des arrondis.
S'agissant des graphiques présentant les inten;ons de vote 
aux élec;ons de 2022, les chiffres correspondant à une
propor;on des inten;ons de vote inférieure à 5% présentent
une marge d'erreur plus importante.

Périmètre

Partenaire de recherche

Dates du terrain

Modalités de sondage

Echantillon

Enquête qualitaCve
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Six familles de Français



31 36 20 30 21 34 41

14 8 7 23 34 17 5

11 3 23 6 7 10 13

11 5 17 12 12 10 8

10 2 22 9 3 9 10

7 16 5 7 7 2 6

6 6 3 5 4 6 12

4 13 2 2 5 2 1

2 3 1 2 4 6 1

Je ne sais pas

Emmanuel Macron (LReM)

Marine Le Pen (RN)

Valérie Pécresse (LR)

Éric Zemmour

Jean-Luc Mélenchon (LFI)

Je n'irai pas voter en 2022

Yannick Jadot (EELV)

Anne Hidalgo (PS)
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NB : les chiffres affichés en grisé présentent une marge d'erreur importante.

Intentions de vote aux élections présidentielles de 2022
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De la France des balcons à la 
France de la division
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• La cohésion sociale est en chute libre en France et en Europe. Alors que les Français avaient ressenti de la solidarité durant la première 
vague épidémique, ils pensent aujourd'hui que "c'est chacun pour soi'', et partagent la vision d'une société fortement divisée.

• La pandémie a installé une profonde incertitude et a rétréci les horizons des Français qui ont perdu la capacité à se projeter et 
augmenté leur consommation de TV et des réseaux sociaux. L'utopie du "monde d'après" s'est un peu affaiblie, mais reste vivante
chez une majorité des Français qui veulent du changement, mais doutent qu'il se produira.

• Près d'un tiers des Français, en majorité des femmes, sont indéterminés quant à leur vote à deux mois de 
l'élection présidentielle. Ces indécis sont plutôt à gauche, et se distinguent par des opinions modérées (climat, mixité sociale).

• Alors que se dessine la sortie de crise, la priorité des Français est avant tout sociale. La moitié des Français pensent qu'aucune des trois
valeurs de la devise républicaine n'est bien appliquée, et l'égalité et la fraternité sont loin derrière la liberté. L'attente de revalorisatio

n des salaires de l'éducation et de la santé est majoritaire et fait largement consensus.

• La tension autour du vaccin s'est hissée à la deuxième place des divisions perçues - après celle entre riches et pauvres -
et risque de se calcifier avec le temps. Le rejet du vaccin est l'expression d'une nouvelle équation de la contestation, caractérisée par 
une montée du complotisme, qui peut conduire à la sécession.

Principaux enseignements (1/2)



• L'immigraCon apparait comme un sujet de préoccupaQon, mais son importance est fortement accentuée par les IdenQtaires.

• L'importance de la quesCon climaCque est élevée, et reste stable à l'issue de deux années Covid. C'est une source d'inquiétude pour la 
quasi-totalité des Français, et 8 sur 10 considèrent que la transiCon écologique est une opportunité pour 
l'emploi. Eric Zemmour rassemble les climato-scepQques.

• 2 Français sur 3 (à droite notamment) considèrent qu'on ne peut pas s'exprimer librement aujourd'hui en France. C'est 8 
sur 10 parmi les IdenQtaires et les Laissés pour compte.

• La conscience des dangers inhérents aux réseaux sociaux, notamment pour les enfants, est extrêmement élevée : l'opinion 
est largement prête à une régulaQon plus importante.

• La convergence entre IdenCtaires et Laissés pour compte, qui représentent plus de 4 Français sur 10, s'est renforcée
autour d'un récit décliniste et anxieux. Alors que les Libéraux OpCmistes sont souvent isolés dans une lecture individualiste, 
les Stabilisateurs sont un segment clé pour reconstruire la cohésion.

• Enfin, l'avenir à 10 ans que veulent les Francais est avant tout écologique et humain.

Principaux enseignements (2/2)
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De la France des 
balcons à la France de 
la division



"La France est en train de se dégrader, 
c'est ce qui me fait peur.

Je n'ai pas l'impression de reconnaître mon pays"

Une A&en'ste, région parisienne

"On perd tous les acquis. On perd les valeurs,
le respect. La France, elle régresse. Elle n’existe plus.

Je ne me sens plus Française"

Un Laissé pour compte, Marseille
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Dans la bonne 
direcOon (%)

Dans la mauvaise
direcOon (%)

Diriez-vous que notre pays va…• Chiffres stables depuis Février 2019 (alors qu'ailleurs en 
Europe cela empire considérablement)

• Très gros écarts entre les segments

• Bloc décliniste des Laissés pour Compte et des Iden'taires

• Isolement des Libéraux Op:mistes.

Deux <ers des Français pensent (toujours) que notre pays va dans la 
mauvaise direc<on



Nous prenons
soin les uns des 
autres (%)

C’est chacun
pour soi (%)

Lorsque vous pensez à la vie en France aujourd’hui, avec quelle affirma?on êtes-vous le plus d’accord ?

• Juin 2020, 1er effet Covid :
55% des Français disaient
"Dans ce(e crise, j'ai ressen/ le sou/en et 
l'a(en/on des autres".

• Décembre 2021, 2e effet Covid :
Seuls 13% des Français considèrent que "Nous 
prenons soin les uns des autres".

Solidarité : après l'embellie du début de la pandémie,
un net recul en 2021
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Les différences entre les 
Français ne nous empêchent
pas d’avancer ensemble (%)

Les différences entre les Français sont trop
importantes pour que nous puissions

conOnuer à avancer ensemble (%)

Un basculement produit par la crise :

Février 2019, 61% des Français disaient : 
"On peut surmonter nos divisions et 
avancer ensemble".

Décembre 2021, seuls 37% sont de cet
avis (- 24 points)

Un bloc pessimiste – largement majoritaire
- se dégage (IdenQtaires, AWenQstes et 
Laissés pour Compte) vs. un bloc plus 
opQmiste.

Peut-on encore avancer ensemble?
L'urgence de retrouver un des<n commun
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Lorsque vous pensez à la vie en France aujourd’hui, avec quelle affirma?on êtes-vous le plus d’accord ?



Lorsque vous pensez aux évoluCons de la 
société en ce moment, vous considérez-vous
personnellement comme plutôt gagnant(e) ou
perdant(e) ?

Ceux qui se perçoivent comme "perdants" :

o Ont moins confiance dans le vaccin (+14 
points),et pensent davantage (+13) qu'on nous 
cache la vérité sur le Covid

o Sont plus stressés (+17) par la complexité
administraQve

o Pensent davantage que "le système est biaisé pour 
profiter aux riches et aux puissants" et que le pays
va dans la mauvaise direcQon (+19)

o Sont un peu plus âgés que la moyenne

o Voteront plus pour E. Zemmour et JL. Mélenchon

Identitaires et Laissés pour compte se considèrent "perdants"
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Nous prenons
soin les uns
des autres (%)

C’est chacun
pour soi

(%)
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importantes pour que nous puissions

conOnuer à avancer ensemble (%)

Les différences entre 
les (...) ne nous empêchent
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Evolution
depuis juin 2020 

+27

+19

+21

+17

+21

+35

+17

+6

+9

+9

Le pessimisme des Français a désormais gagné l'Europe
On observe un déchirement de la cohésion sociale en Europe alors que se dessine la sorKe de 
crise.

Avec laquelle des affirma?ons suivantes êtes-vous le plus d’accord?

EvoluCon
depuis juin 2020 



52 62 51 27 44 53 52 53 55 52

30 29 23 18 19 35 44 37 27 29

30 44 16 18 11 26 40 37 41 29

27 22 35 24 34 33 26 22 20 26

27 50 34 36 25 32 15 18 30 25

26 24 23 18 15 27 41 35 27 24

26 45 29 27 17 17 30 24 34 26

21 11 6 5 23 34 27 28 20 20

18 16 15 28 20 21 14 17 23 18

14 11 15 17 15 13 28 14 5 13

AdministraQve

Chaotique

Intolérante

Divisée

Corrompue

Perdue

Paresseuse

Injuste

Inculte

Fatigante

Va
lér

ie 
Pé

cre
sse

(LR
)Em

m
an

ue
l 

M
ac

ro
n (

LR
eM

)

Ya
nn

ick
 Ja

do
t

(EE
LV

)

Ann
e H

ida
lgo

 

(P
S)Je

an
-Lu

c 
M

éle
nc

ho
n (LF

I)

En
se

m
ble

M
ar

ine
 Le

 Pe
n 

(R
N) Je

 n'
ira

i p
as

vo
te

r en
 20

22
Je

 ne
 sa

is
pa

s

po
ur

qu
i je

 va
is

vo
te

r

Ér
ic 

Ze
m

m
ou

r

Les Français partagent la vision d'un pays divisé

*Vingt adjec?fs, dont 10 posi?fs et 10 néga?fs, étaient proposés (choix de 3 adjec?fs).

NB : dans tous les graphiques présentant les inten?ons de vote aux élec?ons présiden?elles de 2022, les chiffres grisés présentent une marge d'erreur plus importante.

À propos de la France d’aujourd’hui, quels adjecCfs uCliseriez-vous pour la décrire ?*
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Covid :
le monde d’après
n'est pas pour tous



51 54 53 60 53 39 46

25 20 31 19 17 25 34

11 11 5 9 16 18 10

7 7 4 6 13 9 6

6 8 6 5 5 9 6

3 2 3 3 2 5 2

J’ai bénéficié d’aides publiques aux particuliers et aux familles

Je n’ai bénéficié d'aucune aide alors que j'en avais besoin

J’ai bénéficié du sou8en financier de ma famille et de mes proches

Je n’ai bénéficié d'aucune aide car je n'en ai pas eu besoin

J’ai bénéficié d’aides publiques au 8tre de mon entreprise

J’ai bénéficié d’aides privées venant uniquement de mon employeur
et pas de l’État
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• Important biais de percepQon : seulement un quart des Français disent avoir bénéficié d'aides durant la pandémie.

Aides reçues : des percep<ons très en-deçà de la réalité,
et un sen<ment d'abandon chez les Iden<taires et les Laissés pour 
Compte

Totaux supérieurs à 100 (plusieurs réponses possibles)

Avez-vous bénéficié d’une ou plusieurs des catégories d’aides suivantes durant la crise du COVID ?
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7-10 Confiance (%)

46%

Les Français ont un faible niveau de confiance dans le vaccin

• La forte confiance (notes de 7-10 sur 10) dans le vaccin n'est que de 34% chez les Attentistes, et 33% chez les Laissés pour compte.
• Plus faibles niveaux de confiance : électeurs de JM Mélenchon, E. Zemmour et M. Le Pen. Corrélé à une plus faible confiance dans les

journalistes.

Sur une échelle de 0 à 10, sur laquelle 0 signifie que vous n’avez pas du tout confiance et 10 une confiance totale, dans quelle mesure avez-vous confiance dans les vaccins
contre le Covid-19 ?
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Seniors +

Jeunes +

Effet pandémie : l'horizon rétréci

Laissés Pour CompteAaen?stesMilitants Désabusés Iden?taires Stabilisateurs Libéraux Op?mistes Moyenne

En comparaison avec votre vie avant la pandémie, 
quelles affirmations parmi les suivantes s’appliquent à votre cas aujourd’hui ?



Je souhaite que les 
choses en France 

redeviennent comme
elles étaient avant la 

pandémie (%)

Nous devons saisir
l’opportunité du COVID-19 
pour me^re en place 
d’importants changements
en France (%)

Les Français veulent toujours du changement, mais n'ont pas confiance
dans notre capacité collec<ve à le réaliser

57% des Français veulent que la pandémie soit l'occasion d'importants changements (chiffre comparable à juin
2020), mais 64% doutent que les choses s’améliorent. Les Militants désabusés rejoignent ici le 
pessimisme des IdenKtaires et Laissés pour compte.

Je doute que les 
choses

s’améliorent en 
France après la fin

de la pandémie

J’ai bon espoir que 
les choses 
s’améliorent en
France après la fin 
de la pandémie

Avec laquelle des affirma?ons suivantes êtes-vous le plus d'accord ?
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Je veux que ma vie revienne
à la normale (%)

Je veux apporter des changements
dans ma vie (%)

Et au niveau individuel, l'envie de retour à la normale 
domine largement

Lorsque vous pensez à ce qui est nécessaire pour atteindre une société idéale, avec laquelle de ces affirmations êtes-vous le plus d’accord ?

Le retour à la normale est majoritaire dans tous les segments et chez tous les électeurs, sauf ceux de Y. Jadot et de JL Mélenchon
qui veulent du changement.
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Non, j'ai du
mal à faire des
projets (%)

Oui j'arrive à faire
des projets, mais 
seulement à court 
terme, par exemple
pour les prochaines
semaines (%)

Oui, j'arrive à faire
des projets y 
compris sur le 
long terme, pour 
les mois et les
années à venir (%)

Je ne sais
pas (%)

Quand vous pensez à votre vie personnelle, familiale et professionnelle, vous sentez-vous actuellement en mesure de faire des projets pour l’avenir ?

Se projeter : une capacité que tous n'ont pas retrouvée

• Plus des deux tiers des Libéraux
Optimistes, Stabilisteurs et 
Militants Désabusés arrivent à 
faire des projets à court voire à 
long terme

• Les Identitaires et les Laissés pour 
Compte sont davantage coincés
dans le mode Covid : la moitié
d'entre eux ont du mal faire des
projets.

• C'est davantage le cas des
électeurs de E. Zemmour et de M. 
Le Pen.
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Inégalités et 
pouvoir d'achat,
premières préoccupations
des Français



Selon vous, parmi les sujets suivants auxquels la France est confrontée aujourd'hui,
lesquels sont les plus importants ?
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Préoccupations des Français : inégalités et pauvreté en tête

3 réponses possibles



"Tous les prix augmentent. On ne se fait plus plaisir, 
maintenant on est sélec8f, on va à Lidl. L'écart se creuse."
Laissé pour compte, Tours

"J’ai toujours travaillé à temps plein,
j’aimerais lever le pied mais, quand on calcule,

ce qui va rester ne permeCra pas d’avoir un train de vie correct."
AWenQste, Lille

" Les courses ont augmenté, c'est affreux. Il y a eu un boom d’écart, 
sur Marseille il y a des prix qui ont doublé, c’est devenu affreux."
Laissé pour compte, Marseille

"Les salaires ne suivent plus. 
L'avenir des jeunes n'est plus assuré comme avant."

AWenQste, région parisienne

"Les prix augmentent : l'essence, le gaz..."
Laissé pour compte, Tours

Derrière la préoccupa.on des inégalités, l'enjeu du pouvoir d'achat



Aujourd’hui dans notre pays, des trois valeurs de la devise française, laquelle
vous semble la mieux appliquée ?
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Liberté Égalité Fraternité Les trois Aucune des trois Je ne sais pas

Devise républicaine : promesses déçues

• La moi:é des Français (et jusqu'à 71% des
absten:onnistes pour 2022) 
considère qu'aucune des valeurs républicaines
n'est bien appliquée.

• Alors qu'elle a été largement entamée par le 
Covid, la liberté arrive tout de même en tête.

• Egalité et fraternité sont les parents pauvres de 
la République.

• Consensus sur ce point dans tous les électorats.
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Des trois valeurs de la devise française, laquelle vous semble la mieux appliquée ?

Les trois

Égalité

Aucune des trois

Liberté

Fraternité

Je ne sais pas

Va
lér

ie 
Pé

cre
sse

(LR
)Em

m
an

ue
l 

M
ac

ro
n (LR

eM
)

Ya
nn

ick
 Ja

do
t

(EE
LV

)

Ann
e H

ida
lgo

 

(P
S)Je

an
-Lu

c 
M

éle
nc

ho
n (LF

I)

En
se

m
ble

M
ar

ine
 Le

 Pe
n 

(R
N) Je

 n'
ira

i p
as

vo
te

r en
 20

22
Je

 ne
 sa

is
pa

s

po
ur

qu
i je

 va
is

vo
te

r

Ér
ic 

Ze
m

m
ou

r

Consensus dans tous les électorats : la liberté arrive loin devant l'égalité et la fraternité.

Une devise à deux vitesses

NB : dans tous les graphiques présentant les inten?ons de vote aux élec?ons présiden?elles de 2022,
les chiffres grisés présentent une marge d'erreur importante.
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nées en France
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Jeunes vs.
personnes âgées

Nous ne sommes
pas divisés

Selon vous, quelles sont les divisions les plus fortes dans notre société aujourd'hui ?

Le clivage économique reste le plus fort, mais les tensions liées au vaccin
se sont hissées à la deuxième place

Laissés Pour CompteAaen?stesMilitants Désabusés Iden?taires Stabilisateurs Libéraux Op?mistes Moyenne
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jeunes
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Ni l’un ni l’autre Les deux sont aussi 
importants l’un 

que l’autre

Je ne sais pas

En France, les pouvoirs publics
doivent-ils en priorité...

Les mesures prises par le gouvernement
en faveur des jeunes depuis la crise sanitaire sont...

Les électorats de JL Mélenchon et Y. Jadot considèrent
davantage que les mesures en faveur des jeunes sont
insuffisantes.

Une large majorité dans tous les électorats considère que les
jeunes et les séniors sont aussi importants.

Jeunes vs. seniors :
le Covid n'a pas créé de cassure généra<onnelle



Depuis le début de la crise sanitaire, la revalorisaCon des salaires des personnels de 
l'éducaCon et de la santé a été...
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• Une majorité dans toutes les
familles et chez tous les
électeurs considèrent que les
salaires doivent être revus à la 
hausse.

• Les électeurs d'E. Macron font 
excepQon, 
et considèrent plutôt que les
mesures déja prises sont
appropriées (45%).

Large consensus sur la revalorisa<on des salaires
dans la santé et l'éduca<on

NB : dans tous les graphiques présentant les inten?ons de vote aux élec?ons présiden?elles de 2022,
les chiffres grisés présentent une marge d'erreur importante.



4
Incer@tude, 
impuissance, défiance :
Nouvelle équa@on de la 
contesta@on



Nouvelle équation de la contestation

INCERTITUDE

RESTRICTION DES HORIZONS

IMPUISSANCE

COMPLEXITE

DEFIANCE
Complo4sme
Contesta4on



"On est en pleine interroga4on, je ne sais pas si c'est lié au Covid,
mais j'ai l'impression que ça a pris de l'ampleur."

Laissé pour compte, Tours

"Avant c'était établi : marié, études, travail, là on sent que
tout peut être remis en cause du jour au lendemain."

AWenQste, région parisienne

« Les gens se renferment de plus en plus, avant il y avait des échanges sur ce qu’on
lisait, ce qu’on entendait (...) Il y a un aLen4sme, je trouve que les gens sont très

aLen4stes, on ne sait pas à quelle sauce on va être mangé, on ne voit pas les 
choses de façon très gaie et colorée. »

AWenQste, Lille



À propos de la pandémie de COVID-19, diriez-vous que...

Le pire est à 
venir (%)

Incer<tude, tendance lourde

• Deux 'ers des Français ne savent
pas à quoi s'a&endre

• Les plus pessimistes ("le pire est à 
venir") sont les A&en'stes

• Les plus marqués par l'incer'tude
: Stabilisateurs, 
Militants désabusés et Laissés
pour compte

• En Europe, les Français sont les
plus marqués par l'incer'tude
(64%) avec les Polonais (66%).

Je ne sais pas à quoi
m’attendre (%)

Le pire est derrière
nous (%) 
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Pour qui envisagez-vous de voter à l'élecQon présidenQelle de 2022 ?

Présiden<elle 2022 : l'indécision largement en tête

A 2 mois du scru&n, 
1 Français sur 3 ayant
l'inten&on de voter n'a 
pas choisi de candidat.



Les préoccupa<ons des Français par électorat

Selon vous, parmi les sujets suivants auxquels la France est confrontée aujourd‘hui, lesquels sont les plus importants ?
NB : dans tous les graphiques présentant les inten?ons de vote aux élec?ons présiden?elles de 2022,
les chiffres grisés présentent une marge d'erreur plus importante.

La criminalité et la sécurité

Le COVID-19

L’économie et le chômage

La pauvreté et les inégalités

L’immigra;on et les réfugiés

Le changement clima1que et l’environnement

Le terrorisme

La santé

Le racisme

L’éduca?on
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Présiden<elles 2022 : 
portrait des indécis

Ces femmes qui feront l'élec.on

• 66% sont des femmes
• Légèrement plus jeunes, mais dans toutes les tranches d'âge
• Pe'te ou moyenne ville, surtout à l'Ouest
• Sujets prioritaires : inégalités et pauvreté ; Covid 

; économie et chômage ; santé
• Moindre accès aux services de proximité
• Vote au 1er tour en 2017 conforme à la moyenne (JL Mélenchon

+ ; E. Macron et F. Fillon - ; M. Le Pen - -)
• Pessimistes (76% pensent que la France va dans la mauvaise

direc'on vs. 67% en moyenne)
• Pro-climat : 77% "le gouvernement n'en fait pas assez pour 

l'environnement" vs. 70% en moyenne

• Trois segments sur-représentés chez ces indécis :
- Laissés pour compte (41%)
- Militants désabusés (36%)
- A&en'stes (34%)
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La pandémie a restreint le cercle de la confiance

Dans quelle mesure avez-vous confiance dans…

Laissés Pour CompteAaen?stesMilitants Désabusés Iden?taires Stabilisateurs Libéraux Op?mistes Moyenne



La complexité administra<ve est une source
de stress pour les Iden<taires et les Laissés pour compte

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord avec l'affirma?on suivante ? La complexité des règles administra?ves représente une source de stress 
dans ma vie quo?dienne
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La complexité des règles administraCves représente une source de stress dans ma vie quoCdienne
(Echelle de 0 à 10, réponse 10)



• La tendance complo'ste concerne un 
'ers des Français. Elle représente un 
risque de sécession démocra'que.

• Elle est fortement concentrée chez les
Iden'taires et les Laissés pour compte
(qui représentent 4 Français sur 10)

• La tendance complo'ste est 
plus élevée chez les absten'onnistes, 
et chez les électeurs de M. Le Pen et 
d'E. Zemmour.

• Elle décroit à mesure qu'augmente le ni
veau de diplôme.
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35%

% "Tout à fait d'accord"

De manière générale, 
je pense que l’on nous cache la vérité sur le COVID-19

Iden<taires et Laissés pour compte : la tenta<on complo<ste
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• La France est le pays de l'étude où
l'orienta'on complo'ste est la plus 
élevée, avec la Pologne.

• Elle reste à un niveau ne&ement
plus bas en Allemagne et au
Royaume-Uni.

% "Tout à fait d'accord"

De manière générale,
je pense que l’on nous cache la vérité sur le COVID-19

Complo<sme, un mal très français ?



"Les chiffres de la crise sanitaire ont été gonflés, ma cousine qui travaille en milieu 
hospitalier me disait que ce n'était pas vrai. Moi ce qui me fait peur, ce sont les 
effets secondaires des vaccins. On en parle dans les médias parallèles mais pas 

dans les médias tradi4onnels. On ne parle jamais des morts des suites du vaccin, 
sur les médias normaux tout va bien."

AWenQste, région parisienne

"Le fait qu'on trouve un vaccin en quelques mois alors que d'autres
maladies c'est des années, mon fils de 25 ans il m'a dit 'ça ne te choque

pas?'
Et on a été condi4onnés à aLendre ce vaccin."

Laissé pour compte, Tours



Les AeenCstes sont le profil type des anC-vaccin : désengagés, dépoliCsés, peu intéressés par la vie citoyenne.

Quel est votre statut de vaccinaCon contre le COVID-19 ?

J’ai décidé de ne pas me faire vacciner (%)

Opposi<on au vaccin : l'expression de la contesta<on

Je ne suis pas vacciné(e) pour des raisons
médicales (%)

J’ai été vacciné(e) 
(%)
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Accès aux services de proximité : 
les A[en<stes sont plus isolés



47

Une ne[e corréla<on entre éloignement des services de proximité et 
rejet du vaccin contre le Covid



48

Portrait
des non-vaccinés
(hors raisons
médicales)

• ATen:stes

• Moins de 50 ans

• Bas revenus

• Electeurs de JL Mélenchon, E. Zemmour ou absten'onnistes

• Moindre accès aux services de proximité

• Forte corréla'on avec le sou'en aux Gilets Jaunes

• Plus climato-scep'ques (déni du changement clima'que : 7% vs. 3%)

• Moins favorables à la régula'on des réseaux sociaux

• Moindre confiance dans les journalistes et les scien'fiques

• Pensent que l'on nous cache la vérité sur le Covid-19

• Pensent davantage que la moyenne que le pays va dans la mauvaise direc'on 
(+9) et que le système est biaisé (+10)



50 50

38
42

49 50

0

25

50

75

100

Militants
Désabusés

Identitaires Stabilisateurs Libéraux
Optimistes

Attentistes Laissés Pour
Compte

46 

• Trois ans après la crise, près de la 
moiQé des Français ont une 
opinion posiQve des Gilets jaunes

• Ce souQen ne descend pas en-
dessous d'un Qers. Il est 
aussi proche de la moyenne (42%) 
chez les Libéraux OpQmistes.

% "Tout a fait d'accord"

Trois ans après, le sou<en aux Gilets Jaunes reste important dans toutes
les familles

Sur une échelle de 0 à 100,
que pensez-vous des Gilets Jaunes ?

Un avis très
posiFf

Un avis très 
négaFf



Sentiment à l'égard des Gilets Jaunes

Convergence entre sou<en aux Gilets Jaunes,
rejet du vaccin et orienta<on complo<ste
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Eric Zemmour vs.
Marine Le Pen :
Electorats comparés

Principales différences :

• L'électorat EZ est beaucoup plus masculin (63%) que celui de MLP (50%). Les souAens de 
MLP sont plus pauvres et moins qualifiés.

• EZ beaucoup moins peur du COVID, neJement plus méfiants par rapport au vaccin et 
plus opposés à l'obligaAon vaccinale.

• Les souAens de EZ perçoivent la France comme plus divisée que MLP.

• EZ plus au Sud, MLP plus au Nord. 

• Electorat EZ neJement plus fort souAen de F. Fillon en 2017.

• EZ beaucoup plus fermés que MLP sur la mixité, l'immigraAon, les musulmans.

• EZ neJement plus climato-scepAques et moins mobilisés sur le climat.

• EZ beaucoup plus opposés au poliAquement correct. Pensent que les médias sont
neJement à gauche.

• Dans 10 ans, les sou6ens d'E. Zemmour voudraient une France "patriote, travailleuse et 
éduquée". Ceux de M. Le Pen la rêvent "respectueuse de l'environnement, 
honnête et humaine".



5
Immigra@on : un sujet de 
préoccupa@on plus que de 
tension



35 34
32 30 29 29

26
22

17

11
9

7 5 5 4 3 1
0

25

50

La
 pau

vre
té

 et le
s in

ég
ali

tés

Le
 CO

VID
-19

L’im
migr

aF
on et le

s r
éfugié

s

La
 cr

im
ina

lité
 et la

 sé
cu

rit
é

L’é
co

nomie et le
 ch

ômag
e

Le
 ch

an
ge

ment c
lim

ati
que et l’

envir
onnement

La
 sa

nté

Le
 te

rro
ris

me

L’é
ducaF

on

Le
 ra

cis
me

Le
 lo

ge
ment

Le
s d

roi
ts 

des f
em

mes

Le
 sé

para
tis

me r
eli

gie
ux

Le
s o

pp
ortu

nité
s p

our le
s j

eu
nes

Le
 vi

eilli
sse

men
t d

e l
a p

opu
lat

ion

Le
s d

isc
rim

inati
ons e

nve
rs 

les p
erso

nne
s L

GBT
Autre

L'immigra<on, un sujet de préoccupa<on pour les Français

Selon vous, parmi les sujets suivants auxquels la France est confrontée aujourd‘hui, lesquels sont les plus importants ?
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L’immigraOon et les réfugiés (%)

32%

• Moins d'1 Français sur 3 place 
l'immigra'on dans les
premières priorités

• Les Iden'taires sont isolés
dans leur priorisa'on de 
l'immigra'on.

Mais l'importance de l'immigra<on est renforcée par les opinions d'un 
groupe unique

Selon vous, parmi les sujets suivants auxquels la France est confrontée aujourd‘hui, lesquels sont les plus importants ?



• Les Militants Désabusés sont les seuls à 
considérer majoritairement (51%) que
l'immigraQon prend trop de place dans
le débat public.

• CeWe opinion est inférieure à 30% dans
toutes les autres familles.

La place de l'immigration dans le débat public 
est vue comme plutôt équilibrée

Trop de place
(%)

Une juste
place (%)

Pas assez de 
place (%)

Ne sait pas
(%)

Aujourd’hui, dans le débat public en France, 
l’immigraCon est un sujet qui prend...

28

51

25

29

20

16

30

33

25

27

41

45

33

31

27

13

45

24

18

32

25

11

11

4

6

18

19

14

Ensemble

Militants Désabusés

IdenFtaires

Stabilisateurs

Libéraux OpFmistes

AGenFstes

Laissés Pour Compte



• Pour 53% des Français, les choses se 
passent bien avec les Français d'origines et 
de religions différentes.

• Majorité dans tous les segments, sauf les
IdenQtaires et les AWenQstes, qui disent
ressenQr des tensions (46% et 41%)

• Les Laissés pour compte se montrent plus 
ouverts à la diversité culturelle que
les IdenQtaires.

• Les jeunes, qui sont plus que la moyenne en 
contact avec ces personnes (89% vs. 82%), 
disent davantage que "ça se passe bien" 
(62% vs. 44% des + de 60 ans).

A l'épreuve des faits, l'expérience de l'immigra<on est posi<ve

Dans ma vie de tous
les jours, je suis en 
contact avec des
Français d'origines et 
de religions différentes
et je ressens des
tensions (%)

Je ne suis pas en 
contact avec des
Français d'origines
et de religions
différentes (%)

Dans ma vie de tous les jours, 
je suis en contact avec des
Français d'origines et de 
religions différentes et ça se 
passe bien (%)

Laquelle des affirma?ons suivantes correspond le mieux à votre opinion ?
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Avec laquelle de ces affirma?ons êtes-vous le plus d’accord ? 

52%

Mixité à l'école : une majorité d'avis favorables, 
mais un sujet qui divise poli<quement

• 52% des Français considèrent que la mixité à
l'école est un vecteur d'intégration (vs. une
source de tension).

• Mais on observe de forts écarts entre les 
segments : 79% des Militants désabusés vs. 
seulement un tiers des Attentistes et des 
Identitaires.

• Un quart des Français ne souhaitent pas 
s'exprimer, et jusqu'à 34% des Laissés pour 
compte.

• Sujet de désaccord entre les électeurs de E. 
Macron et de V. Pécresse.



6
Climat :
l'ère de l'accultura@on



Changement clima<que : 
quelles sont les percep<ons des
Français ?



91

82
88

82

69

81

0

25

50

75

100

Militants Désabusés Identitaires Stabilisateurs Libéraux Optimistes Attentistes Laissés Pour Compte

Le changement clima7que (%)

82%

Dans quelle mesure le changement clima?que/ l‘environnement est-il un sujet qui vous inquiète ?

Le changement climatique est un sujet d'inquiétude pour quasiment tous
les Français



Malgré la crise, la cause climaQque s'est stabilisée dans le top 5 des sujets importants pour les Français. CeWe normalisaQon semble
irréversible, et appelle un traitement plus intégré des enjeux climaQques, en lien avec d'autres.
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Selon vous, parmi les sujets suivants auxquels la France est confrontée aujourd‘hui, lesquels sont les plus importants ?

Malgré la crise, l'environnement s'est durablement installé
parmi les principaux sujets de préoccupa<on des Français



• Si le déni de l'existence du changement
climaQque est marginal (3%), 1 Français
sur 5 conteste sa causalité humaine.

• CeWe opinion a été accentuée par 
l'infodémie, qui a vu 
proliférer les théories climato-
scepQques.

• Outre les IdenQtaires et AWenQstes, elle 
est parQculièrement élevée chez les
Libéraux opQmistes.

Mais seuls 2 Français sur 3 pensent que
le changement clima<que est causé par l'ac<vité humaine

… n’existe pas
(%)

… fait parFe d’un 
cycle naturel et 
l’acFvité humaine
n’en est pas
responsable (%) 

… est réel et causé
par l’acFvité humaine
(%) 

Je ne sais
pas (%)

Le changement climatique…

Parmi les affirma?ons suivantes, avec laquelle êtes-vous le plus d’accord ?
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Transi<on écologique : quel 
partage des responsabilités ?



• 70% des Français considèrent que le 
gouvernement n'en fait pas assez en 
maQère d'environnement

• CeWe convicQon est partagée largement par 
les AWenQstes (58%), les IdenQtaires (68%), 
et jusqu'à 77% des Laissés pour compte

• Seuls les Libéraux opQmistes se 
démarquent, par loyauté au gouvernement

Le gouvernement est fortement a[endu sur l'environnement...

N’en fait pas
assez (%)

Fait ce qu’il
faut (%)

En fait
trop (%)

En maCère d’environnement, le 
gouvernement…
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• Pour 61% des Français, l'effet des poliQques
gouvernementales dans leur vie est 
inexistant ou non idenQfié

• C'est le cas pour une majorité dans tous les
segments

• L'enjeu est de rendre les mesures plus 
tangibles et concrètes dans la vie des
Français.

• Exemple de mesure citée posiQvement dans
un focus group : les aides à la rénovaQon
thermique des logements.

… Et les effets de son ac<on ne sont pas ressen<s

En général, selon vous, quel sera l’effet des poli?ques du gouvernement en ma?ère d’environnement sur votre vie quo?dienne?

L’effet des poliQques du gouvernement
en maQère d’environnement…

…auront un impact 
négaFf sur ma vie 
quoFdienne (%)

…ne changeront
rien dans ma vie 
quoFdienne (%)

….auront un impact 
positif sur ma vie 
quotidienne (%)

Je ne sais
pas (%)
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La responsabilité individuelle fait largement consensus

Parmi les affirma?ons suivantes, avec laquelle êtes-vous le plus d’accord ?

Dans ma vie quoOdienne, je dois faire des choix pour contribuer à protéger
l’environnement lorsque je le peux (%) 

Faire des choix pour protéger l’environnement n’est pas de ma
responsabilité au quoOdien (%) 
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• Ce consensus représente la normalisaQon de la cause climaQque, ancrée dans le quoQdien des Français.
• Scores comparables dans les autres pays européens.
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Acteurs les plus engagés : 
citoyens, mouvement climat et agriculteurs

Selon vous, parmi les acteurs suivants, lequel/lesquels fait/font le plus pour faire avancer la protec?on de l'environnement aujourd'hui en France ?

Laissés Pour CompteAaen?stesMilitants Désabusés Iden?taires Stabilisateurs Libéraux Op?mistes Moyenne



Environnement : les Français a[endent plus d'ac<on
du système (Etat, entreprises, Union européenne)

Laissés Pour CompteAaen?stesMilitants Désabusés Iden?taires Stabilisateurs Libéraux Op?mistes Moyenne

Parmi les acteurs suivants, quels sont ceux
qui devraient faire davantage pour la protecCon de l'environnement aujourd'hui en France ?
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Transi<on écologique : 
à quoi les Français sont-ils prêts ?



• Laissés pour compte et IdenQtaires : les écogestes vecteurs de fierté
• Les jeunes votent et manifestent, les seniors recyclent et achètent local
• Les Français sont plutôt bons élèves en Europe

Ecogestes : le pouvoir de l'agentivité

63 82 63 76 59 37 63 53 54 62 68 69

55 74 59 71 49 28 49 38 41 48 59 69

52 61 53 67 40 32 55 35 45 49 60 59

45 59 48 55 39 26 45 44 42 43 49 47

35 48 32 41 32 18 35 37 30 35 34 36

34 37 39 47 29 19 29 13 22 31 35 46

31 50 33 38 29 18 23 32 27 29 32 34

Marcher, faire du vélo et uFliser les transports en commun au lieu de 
prendre une voiture

Acheter des produits locaux et réduire mes déchets alimentaires

Réduire ma consommaFon de viande et de produits laiFers

Recycler et réduire l’uFlisaFon du plasFque

Réduire mon uFlisaFon d’électricité, en uFlisant par exemple des produits
à faible consommaFon

Améliorer l’isolaFon de mon logement

Choisir des marques respectueuses de l’environnement plutôt que 
des marques non durables
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Faites-vous ou avez-vous déjà fait les 
choses suivantes ?
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En tant que consommateur et que citoyen, 
dans quelle mesure les sujets suivants vous contrarient-ils ?

Le sur-
emballage

La publicitéL'obsolescence
programmée

Les importaFons
vs. produits franç
ais ou européens

Le prix du 
bio

et produits
équivalents

Les déchets
et la saleté

Les plateformes
de commerce en 

ligne vs. 
commerces de 

proximité

TOP 3 :
1) Déchets et saleté
2) Obsolescence
programmée
3) Sur-emballage

Agen:vité vs. Sen:ment
d'impuissance et de 
dépendance

Sur tous les sujets, les
moins contrariés sont les
ATen:stes.

Ecologie : les sujets qui contrarient les Français



"Au niveau de l'électroménager, avec l'obsolescence programmée, on se dit "super je suis A+" mais en même temps il 
va durer moins longtemps. Et ce n'est pas à notre niveau qu'on peut faire quelque chose, on reste tributaire".

AWenQste, Paris

« Pour l'avenir, ce qui me donne confiance ce sont les innovaDons prises par rapport à l'uDlisaDon des voitures et 
d'autres moyens de mobilité écologiques à la place, comme le vélo ou la troFneGe électrique. La mise en place de 

réglementaDons de vitesse plus basse dans de grandes villes qui sont prévues et l'aménagement des pistes cyclables »

Laissé pour compte, Marseille

On nous pousse à la consommaDon, on n'a pas le choix de consommer comme ça. Maintenant il n'y a plus 
de réparateur. Moi j'ai une machine à laver mais pour la réparer la pompe me coûtait 150€
alors que pour 300€ j'en ai une nouvelle. Donc on a acheté une nouvelle machine."

Tours, Laissé pour compte

Ecologie : envie d'agir et sen<ment d'impuissance (1/2)

"On a aussi changé au niveau de la consommaDon, avec les circuits courts,
dommage que les hommes poliDques n'aient pas suivi."

Tours, Laissé pour compte



• 1 Français sur 3 serait prêt à 
payer une taxe carbone

• 1 Français sur 5 serait prêt à 
payer un peu plus d'impôts

• Les incodiQonnels du climat
: Militants désabusés et 
Stabilisateurs

• Les Libéraux opQmistes
davantage prêts à payer plus 
d'impôts

Financement de la transi<on écologique : 
une accultura<on progressive de l'opinion

En ce qui vous concerne, seriez-vous prêt(e) à réaliser les ac?ons suivantes pour
contribuer au financement de la transi?on écologique ?
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Payer une taxe carbone sur le prix des produits ou
services en fonc7on de la quan7té de gaz à effet de 

serre nécessaire à leur produc7on

22%
32 %



Transi<on écologique et emploi : un solide consensus dans toutes les
familles

Avec laquelle de ces affirma?ons êtes-vous le plus d’accord ?

• La transiCon écologique, une 
opportunité pour l'emploi : 
même les électeurs d'Eric 
Zemmour (62%) et Marine Le 
Pen (67%) partagent ceee
convicCon

La transiOon écologique est une menace pour
l’emploi en France (%) 

La transiOon écologique est une opportunité pour créer de 
nouveaux emplois en France (%)
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7
Débat public : 
un haut niveau d'exigence
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Pas d'accord D’accord

Les Français déplorent l'agressivité du débat public...
9 Français sur 10 jugent le débat public de plus en plus agressif (données 2019)
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Aujourd'hui en France, le poliCquement correct est un problème
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58%58%

La dénonciaQon du poliQquement correct progresse de façon linéaire avec l'âge.

… Mais dénoncent aussi le poli<quement correct

Êtes-vous d'accord avec l'affirma?on suivante?



"On dirait que l'informaDon est prémâchée, on a le 
senDment que toutes les chaines sortent les mêmes infos. 
On dirige l'info."

AWenQste, région parisienne

"Les journalistes n'abordent pas le fond du sujet, j'ai un 
problème avec eux, ils sont toujours dans le clash, le 
négaDf, le sensaDonnel."

AWenQste, région parisienne

« La télé c'est un fonds de commerce, mieux vaut écouter
ce qui se dit autour de soi et se faire une opinion par 
nous-même.»

Laissé pour compte, Tours

Médias d'informa<on : défiance et rejet

« Les médias sont très alarmistes, justement pour 
rendre le citoyen beaucoup plus soumis à
l’obéissement, plus alarmistes pour mieux imposer 
leur point de vue. Un journaliste qui dit la vérité n’est
plus journaliste. »

A4en5ste, Lille

"Moi ce qui me gêne c'est les médias qui ne font 
ressorDr que le négaDf, par exemple avec la Covid ils
ne parlent pas des régions sorDes de la Covid. Ça ne 
concerne pas un média en parDculier, c'est en règle
générale donc je regarde peu les médias."

Laissé pour compte, Tours



58%
66%

Insa<sfac<on de la liberté d'expression : un marqueur de radicalité

NB : les chiffres affichés en grisé presentent une marge d'erreur importante.



• Ceux qui considèrent que la 
culture populaire est à gauche 
poliQquement considèrent
davantage que le 
poliQquement correct est un 
problème.

La culture populaire est perçue comme rela<vement équilibrée, 
mais plutôt à gauche

En général, pensez-vous que la culture populaire (le cinéma, les séries télévisées, la musique, etc) est dans l’ensemble ...

La culture populaire est…

Gauche 
poliFquement (%)

Ni à gauche, 
ni à droite
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Je ne sais
pas (%)
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Un bon moyen de 
s’informer

Un lieu pour
échanger et faire 
des rencontres

Un lieu où l’on peut
débaGre et entendre
différents points de 

vue

Un lieu où les points de 
vue les plus extrêmes

prennent trop de place

Une menace pour le 
bon foncFonnement

de la démocraFe

Un lieu dangereux
pour nos enfants

• 64% des Français dénoncent la polarisaQon induite par les réseaux sociaux, et 81% pensent qu'ils sont dangereux pour nos enfants.

Réseaux sociaux : des opinions nuancées, 
mais une conscience claire des risques

Les réseaux sociaux ?ennent une place importante dans notre société. Sur ce sujet, êtes-vous d’accord avec les affirma?ons suivantes ? Les réseaux sociaux
sont...



"Avant on harcelait une personne, maintenant on 
harcèle une année de naissance : 

tous les 2010 y passent."
AWenQste, Paris
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Concernant la réglementaCon des réseaux sociaux tels que Facebook, TikTok et YouTube, pensez-vous
que le gouvernement...

• Les opinions françaises et allemandes souQennent largement les efforts de régulaQon menés par l'Union Européenne.

Français, Allemands et Britanniques en demande
de régula<on des réseaux sociaux

… n’en fait pas
assez (%)

…fait ce qu’il
faut (%)

…en fait trop
(%)

Je ne sais pas (%)



Seriez-vous favorable à ce que l’État interdise l’accès aux réseaux sociaux aux enfants de moins de 16 ans?
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• Iden'taires et Laissés pour compte sont massivement favorables à ce&e approche radicale.
• La demande de régula'on croit de façon linéaire avec l'âge.
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2 Français sur 3 sont favorables à l'interdic<on
des réseaux sociaux aux moins de 16 ans
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(LFI)

Yannick Jadot (EELV) Anne Hidalgo (PS) Emmanuel Macron
(LReM)

Valérie Pécresse (LR) Éric Zemmour Marine Le Pen (RN) Je n'irai pas voter en
2022
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Seriez-vous favorable à ce que l’État interdise l’accès aux réseaux sociaux aux enfants de moins de 16 ans?
Réponse "Oui"

Demande de régula<on des réseaux sociaux : 
un large consensus dans tous les électorats

NB : les chiffres affichés en grisé présentent une marge d'erreur importante.



8
Quel cap commun vers un 
avenir désirable ?
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La France idéale dans 10 ans

Si vous vous projetez dans 10 ans et imaginez votre société française idéale, comment est-elle ?
NB : les chiffres affichés en grisé présentent une marge d'erreur importante.
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DESACCORDS

Les sujets
qui divisent
les Français

• Cohésion sociale : "Les différences entre les Français ne nous 
empêchent pas d'avancer ensemble" : 23% à 62%

• Evolu:on vs. Révolu:on ("Nous avons besoin d'une refonte totale du 
système") : 36% à 68%

• Le niveau de confiance dans le vaccin (confiance haute) : 33% à 62%

• Le niveau de confiance dans la police : 48% à 82%

• Le niveau de confiance dans les journalistes : 11% à 42%

• Les tensions ressen:es au contact de personnes issues de 
l'immigra:on : 12% à 46%

• "Le poli:quement correct est un problème" : 40% à 72%

• "On ne peut pas s'exprimer librement" : 37% à 80%
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DISTORSIONS

Les sujets
qui sont *rés par 
certains groupes

Libéraux op+mistes :
• "Le pays va dans la bonne direcQon"
• "Les revalorisaQons des salaires dans la santé et l'éducaQon sont suffisantes"

Iden+taires :
• "L'immigraQon est le sujet le plus important aujourd'hui en France"

Militants désabusés :
• "Les inégalités sont le sujet le plus important aujourd'hui en France"
• "L'immigraQon prend trop de place dans le débat public"

A8en+stes :
• "J'ai moins accès aux services de proximité"
• "J'ai décidé de ne pas me faire vacciner"

Iden+taires et Laissés pour compte :
• "La complexité administraQve est une source de stress dans ma vie"
• "Aujourd'hui j'ai du mal à faire des projets"
• "On nous cache la vérité sur le Covid 19"

Chacune de ces opinions est ne/ement plus forte que la moyenne au sein de ces groupes même si elle
peuvent rester minoritaires, comme le rejet du vaccin chez les A/en=stes.
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TROIS FRANCE vivent
en parallèle

Ø LES OPTIMISTES INDIVIDUALISTES (27%) : Les Libéraux op:mistes
et les ATen:stes sont dans un op:misme décalé, teinté
d'individualisme (Libéraux Op'mistes), de désengagement et de
déconnexion (A&en'stes).

L'op/misme est cantonné à l'échelle individuelle.

Ø LES PESSIMISTES ENGAGES (31%) : Les Militants désabusés et les 
Stabilisateurs, eux aussi pessimistes, sont au contraire inves:s dans la 
vie démocra'que et citoyenne (quoiqu'incertains sur leur vote pour les 
Militants désabusés). Les Militants désabusés sont plus ouverts à la 
diversité culturelle que les Stabilisateurs, mais ils sont fragilisés dans 
leurs convic'ons.

L'engagement encourt le risque du découragement.

Ø LES DECLINISTES ANXIEUX (42%) : Laissés pour compte et 
Iden:taires, qui se considèrent comme perdants, se rejoignent dans un 
pessimisme fermé, et parfois complo'ste. Les Iden'taires sont
davantage focalisés sur la ques'on migratoire, et les Laissés pour 
compte sur la ques'on sociale.
Incer/tude, impuissance, défiance : une forte convergence.
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CONSENSUS

Les sujets
qui rassemblent les
Français

• La liberté est la valeur la mieux appliquée de la devise 
républicaine, loin devant l'égalité et la fraternité

• "Les réseaux sociaux sont un 
lieu dangereux pour nos enfants" (57% à 89%)

• "Le changement clima&que est un sujet qui m'inquiète" (69% à 
91%)

• "Dans ma vie quo&dienne, je dois faire 
des choix pour contribuer à protéger l’environnement" (69% à 
87%)

• "La transi&on écologique est une opportunité pour l'emploi" 
(68% à 90%)
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France 2022 :
CAP COMMUN

• Revitaliser le fronton républicain
ü Reme4re l'égalité au cœur de toutes les poli5ques publiques
ü Soutenir et faciliter l’engagement citoyen, notamment en proximité
ü Renforcer et valoriser les liens intergénéra5onnels

• Transi:on égologique, la nouvelle matrice du commun
ü Accélérer l'engagement des acteurs systémiques, et valoriser l'engagement 

individuel

• Débat public : reprendre le contrôle
ü Redonner le goût de la nuance et du temps long
ü Réseaux sociaux : protéger les enfants et défendre la démocra5e

• Prendre en compte la défiance vis-à-vis de l'informa:on et de la 
poli:que
ü Renforcer la traçabilité et l’évalua5on des poli5ques publiques
ü Améliorer la représenta5on des différents groupes dans le débat public
ü S’appuyer sur les apports de la psychologie sociale pour travailler sur les racines 

du complo5sme



Merci

Contact : Laurence de Nervaux, Directrice de DesOn Commun
laurence@desOncommun.fr

www.desOncommun.fr

Ce projet a été mené avec le souOen de la FondaOon Européenne pour le Climat, qui ne 
saurait être tenue responsable de l'usage des informaOons présentées ici.

mailto:laurence@destincommun.fr

